

老父亲当“榜一大哥”刷光50万元养老金 专家：平台应为被诱导打赏的老年人设置申请退款机制

“缘分让你我相聚在直播间，如果今天我们没有连线，那这个世界上可能又多了一个伤心欲绝的女人。”近日，在某平台直播间里，一位自称能够解决家庭、婚姻、亲子关系问题的男主播（粉丝称其老师），正深情开导一位连线诉苦的观众。这名观众对老师的开导感激涕零，当即表示要把自家经营的玉石以低价卖给老师的粉丝们以作回报。

在老师的号召下，直播间观众纷纷出钱抢购这款低价玉石，来自江西的王婷的母亲便是其中一员。王婷告诉《法治日报》记者，母亲就像是着了魔似的追随这位老师，两年时间不到，“我妈已经掏光了自己十多万元的积蓄，换回来的只是一堆次品和破铜烂铁”。

对此，上海的张剑感同身受，自己父亲的钱被人白白地骗走了，花了大半辈子积蓄的他连“破铜烂铁”都没见到。张剑的父亲退休后便迷上了直播，在女主播的教学下，平时跟人打字聊天都费劲的父亲竟完全掌握了直播打赏的方法。在女主播的“甜言蜜语”下，一年内，父亲竟心甘情愿地刷光了50万元的养老金。

面对在直播间一掷千金的父母们，王婷、张剑都踏上了维权之路，可想而知上了年纪的父母维权不容易——平台虽然有禁止未成年人充值规定和未成年充值退款操作流程，但针对老年人群体却缺少相关规定。而让老人家属感到更难解的问题，是如何帮助老人戒断对于直播和网络的沉迷，让他们的生活重回正轨。

受访专家认为，老年人被诱导打赏主播，既有他们为找到情感寄托而甘愿付费的因素，也有孤独生活拉低他们心理防线的因素，还有短视频平台缺乏类似“青少年”模式预防机制的因素。解决这一问题，既需要家庭和子女给老年人应有的关爱，也需要短视频平台加强监管，针对判断力弱、认知能力衰退的老年人设置相应模式，让老年人远离大额直播打赏。



1 老人为当“榜一大哥”刷光积蓄网贷打赏

“老师，您是现代‘包青天’，您的恩情我无以回报。”

让王婷母亲“无法割舍”的这位主播每天早上5点就开播，直播内容以解决家庭、婚姻、亲子关系纠纷为主。

根据王婷提供的线索，记者近日进入该直播间，看到一位女子正和主播连线哭诉着自己的悲惨经历，在主播的点拨下，女子的问题迎刃而解，她对老师感激涕零，评论区里，许多粉丝们刷着“老师大爱无疆”等赞美的话语。记者点开排在粉丝榜前面的用户主页发现，其中大多为女性老人。

紧接着，这位连线求助的女子为了回报老师的恩情，当即表示愿意将自家的和田玉低价出售给直播间的观众。随着主播的“三二一，上链接”，直播间里的商品被一抢而空。记者注意到，在接连几天的直播里，都有类似做保健品、学习机、护肤品等生意的人连线“报恩”。

王婷的妈妈今年70岁，是这位主播的忠实粉丝。王婷表示，老人觉也不好好睡，每天一大早就打开直播间准时观看直播。

“去年我回家的时候，突然发现家里多了学习机、点读笔等老人根本用不上的物品，于是我让我妈不要再乱买东西。可家里还是会陆续收到各种快递。”王婷察觉不对劲，于是劝说母亲退货，却遭到了强烈反对。“她坚信那位老师是个大善人，不断跟我说对方卖东西是为了帮助别人，我才意识到她陷得有多深。”

而更令王婷震惊的还在后面——向节俭、在买菜上一两毛钱都要省的母亲，每月居然花两万元在老师的直播间购物。

“她买的最多的是各类玉石，我专门带着她拿着这些玉石去鉴定，结果证明这些东西根本不值那么多钱。”王婷不断地告诉母亲，直播连线都是套路，母亲却斩钉截铁地表示“直播间里的那位大好人不可能欺骗大家”。

“为了支持这位主播，她已经快把自己的养老钱花光了。”王婷无奈道。

上海的张剑觉得王婷的遭遇还不算太坏，因为自己父亲的养老钱完全是“打了水漂”。

自从退休后，张剑60多岁的父亲便迷上了看直播。张剑注意到，父亲大多数时间都在观看同一位女主播的直播。他查看了父亲的平台打赏记录——开始的几个月还是几百元、几千元地刷礼物，到后面最多一个月刷了十几万元。

一年时间，父亲刷光了自己50万元的养老金。“以前父亲对这样的刷礼物之类的操作并不熟悉，他告诉我，是主播教会他怎么充值、怎么刷礼物。我父亲对这位主播可以说言听计从。”张剑说。

张剑告诉记者，像这样沉迷直播和打赏主播的老人不在少数，为了维权，他们建立起一个“受害家属群组”。群里不仅有老人花光存款疯狂网购、打赏，还有老人为此借了网贷。

来自江苏的张燕就是群内的一员，她的父母离异，64岁的父亲一个人退休在老家居住。一次回家，她从邻居口中听说父亲成为某同城女主播直播间里的“榜一大哥”。“我爸在这个直播平台的等级已经达到了48级，在村里很出名。”

记者查看了该平台的消费等级对应表，48级需要消费26万元才能达到。“我爸的退休金也就3000多元，他根本没有那么多钱打赏。”张燕家庭条件一般，在意识到父亲超额支出后，她私下里查看了父亲的手机，才发现他在多个网贷平台借了贷款，最多的一个平台借了3万元，目前都还没还清。

贺兰县劳动争议仲裁公告

宁夏乐口福食品有限公司：
本委受理的申请人孙真真、任思佳与你公司劳动争议一案（贺劳人仲字〔2024〕第404号），因无法将答辩通知书及其他仲裁文书送达给你公司，现依法向你公司公告送达，请你公司自公告发布之日起30日内到本委进行签收，逾期不签收即视为送达。案件现延期至2024年12月17日上午9:00时在贺兰县光明西路仁和巷4号贺兰县劳动人事争议仲裁庭开庭审理此案。请准时参加庭审，无正当理由不到庭的，本委将作缺席裁决。签收仲裁裁决书的期限为开庭后30日内，逾期不签收即视为送达。特此公告。

贺兰县劳动人事争议仲裁委员会

债权转让通知

致：宁夏斯达建筑工程有限公司

我本人刘新华（身份证号码：64032119830409053X）对你公司享有的建设工程项目款债权，经中卫市沙坡头区人民法院（2017）宁0502民初342号调解书确认后，你公司未履行，经法院执行仍未按约履行，现我已将（2017）宁0502民初342号调解书确认债权中的300万元及相关权利转让给了杜建国（身份证号码：642123196510090017），请你公司依法向杜建国履行转让的债务。特此通知。

通知人：刘新华
2024年10月30日

声明

宁夏第五建筑有限公司高桥二期A区保障性租赁住房项目施工二标段技术资料专用章（签约无效）仅限于本项目的工程资料使用，用于授权、委托、签约、证明各类合同、承诺等具有经济性质行为时盖章无效。特此声明。

宁夏第五建筑有限公司
2024年10月30日

通知

公司股东左线：

根据《公司法》《公司章程》的有关规定以及公司实际情况，现决定于2024年11月14日上午9时，在公司会议室召开股东会议，内容：关于公司注销事宜。请你准时参会。特此通知。

银川三生石装饰工程设计有限公司
2024年10月30日

公告

季建军：
银川市兴庆区人民法院于2024年10月25日作出（2022）宁0104执5336号之二执行裁定书，依法裁定变更（2022）宁0104执5336号的申请执行人为王婷。限你在公告之日起30日内到银川市兴庆区人民法院执行局1305室领取执行裁定，逾期视为送达，即发生法律效力。

通知人：王婷
2024年10月30日

解除劳动合同公告

韩晓勇（身份证号：64223*****4316），自2024年8月1日连续旷工至今，根据《劳动合同法》规定，单位决定与你解除劳动关系。单位已经多次与你联系无果，请自本公告发布之日起3日内到人事部办理相关手续，逾期后果自负。特此公告。

银川市金凤区启智宁心文化艺术培训学校有限公司
2024年10月30日

宁夏辰易拍卖有限公司拍卖公告

受委托，我公司将于2024年11月4日10时采用线下拍卖的方式依法对以下标的进行公开拍卖：
1.银川市兴庆区新华西街44号4层3单元501室，面积：78.2m²，参考价：468000.00元，保证金：20000元；
有意竞买者须于拍卖会前，缴纳竞买保证金至我行指定账户（开户名称：宁夏辰易拍卖有限公司，开户行：宁夏黄河农村商业银行股份有限公司银川新华支行，账号：5003199600031），并持缴款凭证和有效身份证件，到我公司办理竞买报名手续，拍卖未成交者保证金在拍卖会结束后，全额无息退还；标的所涉及的优先权人可行使优先购买权参与竞买，在规定时间内优先权人未做登记报名或书面声明的，视为放弃优先购买权；我公司从公告发布即日起展示并组织竞买人勘查标的。
拍卖会地址：银川市兴庆区长城东路456号
联系方式：曹女士 13209582988 0951-8656139

国家税务总局

银川市兴庆区税务局送达公告

宁夏润博华人力资源服务有限公司：

你公司欠缴社会保险费39364.03元（截至2024年4月30日），我局作出《银税罚通〔2024〕180001号》社会保险费限期缴纳通知书，现向你公司公告送达通知书。请你单位收到通知书后15日内到国家税务总局银川市兴庆区税务局缴纳欠缴的社会保险费。限你公司自公告之日起30日内到国家税务总局银川市兴庆区税务局领取通知书，逾期视为送达。

国家税务总局银川市兴庆区税务局掌管税务分局
2024年10月30日

国家税务总局

银川市兴庆区税务局送达公告

宁夏润博华人力资源服务有限公司：

你公司欠缴社会保险费39364.03元（截至2024年4月30日），我局作出《银税罚通〔2024〕180001号》社会保险费限期缴纳通知书，现向你公司公告送达通知书。请你单位收到通知书后15日内到国家税务总局银川市兴庆区税务局缴纳欠缴的社会保险费39364.03元。限你公司自公告之日起30日内到我局掌管税务分局领取通知书，逾期视为送达。

国家税务总局银川市兴庆区税务局掌管